189. จากรูป  กระแสใน OE เป็นไปตามข้อใด ถ้า  I1( I3  
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และ   I2( I4
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[image: image2.wmf]                                                              ก.  (I1 + I2)  - (I3+ I4) จาก O ไป E
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                                                                             ข. (I2 + I2)  - (I3+ I4) จาก E ไป O

                                                                             ค. (I3 + I4) - (II + I2) จาก O ไป E
                                                                             ง. คำตอบที่ถูกไม่ได้ให้ไว้ 

       เฉลยข้อ  ก.

       แนวคิด           กระแสเข้า  I1  + I2(  กระแสออก I3 + I4
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กระแสจะออกในแนว  OE

190. ตามรูป  วงจรที่ให้ลูกศรแสดงทิศของกระแสและตัวเลขในวงกลมแสดงปริมาณกระแสในหน่วย  แอมแปร์ที่แอมมิเตอร์วัดได้  กระแสที่ผ่านความต้านทานระหว่าง xy  จะเป็นเท่าใด
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. ศูนย์

. 1  A

. 2  A

. 3  A 

        เฉลยข้อ   ก.

          แนวคิด         จากกระแส   I   ที่โจทย์กำหนดให้  จะพอดีผ่านครบทุกเส้นนอกจากลวด  xy  เท่านั้นที่ไม่มีกระแสผ่านเลย

 191.                                                                
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                                                                            จากวงจร  จงหาขนาดและทิศทางกระแสที่ไหล

                                                                            ผ่านความต้านทาน  6
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       แนวคิด     Ioop บน   
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                                20 - 18          =     X
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 12X - 5Y         =     2                                    …….(1)

                          loop ล่าง

                              -7 + 18           =     Y (2 + 1) + (Y- X ) (1 + 4)
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8Y - 5X            =      11

                        จะได้             X     =      1   ,    Y = 2
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 กระแสผ่านลวด  6 
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   1    แอมแปร์

                                     กระแสผ่านลวด  2 
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     2   แอมแปร์

                                     กระแสผ่านลวด  4 
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     2-1    =  1  แอมแปร์

192. 
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ในวงจรดังรูป   มีกระแสผ่านเซลล์ทั้งสอง  0. 04 แอมแปร์ 
 ความศักย์ระหว่างจุด A และ B จะเป็นเท่าใด
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                                                           loop x           2      =      x(50) + (x - y) 150        …..(1)

                                                           loop y           2      =      y(50) + (y - x) 150        …..(2)

                                                           (1) = (2) ;
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                                                                   x(50) + (x - y) 150  =  y(50) +  (y - x) 150

                                                                                          x      =     y
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   I  ผ่านเส้นกลาง   x - y =  0

                                                             V   =   IR     =    0   
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   150   =   0
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                                     การต่อคล้ายขนาน    แต่  + ต่อกับ -  มีหลักว่า

                                                 ถ้า   
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     มันจะวนรอบเซลล์  โดยกระแสไม่ผ่านกลาง
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  Vลวดกลาง   =   0
193. จงหากระแสไฟฟ้าที่ผ่านลวดเส้นกลาง
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                                                       loop  x   + 5-2   =      x(0)  +  x(5) + ( x - y )5  …(1)

                                                       loop  y   -  5+2  =      y(5)  +  y(0) + ( x - y )5  …(2)

                                                                            จาก  (1)  และ (2)   จะแก้ได้

                                                                                   x    =   0.2   แอมแปร์

                                                                                y    =  -0.2   แอมแปร์
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 กระแสผ่านลวดเส้นกลางเป็น =  x - y

                                                                                                               =  0.2 - (-- 0.2 )

                                                                                                               =  0.4   แอมแปร์

หมายเหตุ    จะตอบ  x-y   หรือ    y-x    แล้วแต่ค่าใด มากกว่ากัน และทิศทาง  จะมีทิศเหมือนค่ามากนั้น
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       ถ้าดูรูปออก   ว่าสมมาตรกัน อาจสมมติ  เป็น loop x กับ loop  x  (โดยไม่ต้องมี  y ก็ได้เพราะ Symmetry กัน)

                เนื่องจากภาพซ้าย - ขวา  เหมือนกันทุกประการ  กระแส  x  ควรจะออกจากขั้ว +  ของเซลล 5 volt  ทั้งสองด้าน  แล้วหมุนลงเส้นกลาง
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 กระแสที่ผ่านเส้นกลางเป็น   x+x   คือ   2x        

                  สูตร              
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                loop ซ้าย      +5 - 2   =   x(0) + x(5)  = 2x (5)

                                            x   =    
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   แอมแปร์

                                                 =    0.2  แอมแปร์
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   กระแสผ่านเส้นกลางเป็น    x +  x 

                                                  =  0.2  +  0.2

                                                  =  0.4   แอมแปร์ 

194.    A เป็นแอมมิเตอร์  ซึ่งไม่จำเป็นต้องมีความต้านทานต่ำ  ( R 
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 0 )  ต่ออยู่ในวงจรดังรูป 

         อยากทราบว่า  จะอ่านกระแสได้กี่แอมแปร์

          เฉลย

          แนวคิด                                                           
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                                                                                    1   =  x(1) + (x-y)R              …..(1)

                                                                                    2   =  y(2) + (y-x)R              …..(2)

                                                                                      (1) + (2), 3  =  x + 2y

                                                                                            
[image: image41.wmf]\

 x       =   3 - 2y           …..(3)

                            แทนค่า   x   ใน     (1)                 1   =  3 - 2y + (3 - 2y - y) R

                                                                               1   =  3 - 2y + 3R - 3  yR

                                                                  2y + 3YR   =  2 + 3R

                                                                 y(2 + 3R)    =  (2 + 3Rr), y = 1 

                            แทนค่า  y = 1 ใน  (3)  ,  จะได้    x = 1 ด้วย
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 กระแสไฟฟ้าผ่านเส้นกลาง  1 - 1  =  0   แอมแปร์

195. จากรูป วงจรไฟฟ้าข้างล่างนี้ แอมมิเตอร์จะอ่านค่าได้เท่าไรถ้าแอมมิเตอร์มีความต้านทานน้อยมาก
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                           คิดภาพแรกซ้ายมือ
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                            loop x                         -3   =  x(1) + (y - x)0                      
                                                                 x   =  -3  แอมแปร์             …..(1)

                             loop y                         +6  =  y(3 + 2) + (y - x)0   …..(2)

                                                                   y  =  1.2  แอมแปร์
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 กระแสไฟฟ้าที่ผ่านแอมมิเตอร์  1.2 + 3 = 4.2 แอมแปร์                      

                         ตัวเลือก       ก. 4.2 แอมแปร์

                                             ข. กระแสไฟฟ้ามีค่ามากจนแอมมิเตอร์ไหม้

        เฉลยข้อ ก.

        แนวคิด         เพราะแอมมิเตอร์ในห้องปฏิบัติการ ทนได้ถึง 5 แอมแปร์
12.25  การหาความต่างศักย์ 2 จุดในวงจร
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    ไม่ว่าจะคิดผ่านลวดเส้นใดจะต้องได้ค่าเท่ากันเสมอ
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     หลักการคำนวณ   
(1) ให้คิดเป็นวงจรบรรจบ,  ควรคิดทิศตาม  
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,  เป็นหลักเสมอ

(2) ความต่างศักย์อาจเป็น  
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 หรือ  
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  แล้วแต่ทิศของ  
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(3) ถ้ากระแส  
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  ออกจากขั้วเซล  - ,  ใช้เครื่องหมาย  E  เป็น  -

                        ถ้ากระแส  
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  ออกจากเซลขั้ว  +,  ใช้เครื่องหมาย  E  เป็น  +

(4) ถ้าโจทย์ไม่กำหนดทิศกระแส 
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,ให้สมมติทิศของ 
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 ไปก่อน,  แต่ถ้าคำนวณได้ 
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 ติดลบ,  แสดงว่า

       ทิศทางตรงข้ามกับที่สมมติไว้

เช่น  จากรูปข้างต้น

        คิดผ่าน  E1        -E1    =    3(r1  +  R1)  +  Vyx                   ………(1)

        คิดผ่าน  E2        -E2    =    1(r2  +  R2)  +  Vyx                   ………(2)

        คิดผ่าน  E3         E3    =    4(r3  +  R3)  +  Vxy                   ………(3)

196.  จากวงจร  จงพิจารณาความต่างศักย์ระหว่าง  ab
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รูปต่อไปนี้ตอบคำถาม 197-199
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197.กระแสไฟฟ้าในวงจรเท่ากับเท่าใด

         แนวคิด                           
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                                                    =  0.5   แอมแปร์

198.  ความต่างศักย์ระหว่างขั้วเซล 6 V 2 
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 มีค่ากี่โวลต์

           เฉลย

           แนวคิด                                   
[image: image72.wmf]å

å

=

IR

E
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                                                                     6  = 0.5(2) + Vอ่านได้
                                                         Vอ่านได้ =   5  โวลต์

199.   ความต่างศักย์ระหว่างขั้วเซล 2 V 1 
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   มีค่ากี่โวลต์

          เฉลย

           แนวคิด                                   
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(1) + Vอ่านได้

                                                       Vอ่านได้    =   -2.5     โวลต์

12.26  การหาศักย์ไฟฟ้าเมื่อต่อสายดิน 

            1.  ให้คิดว่า ไม่มีสายดินอยู่ แล้วหา I ในวงจรตามปกติ

    2.  หาความต่างศักย์ ระหว่างจุดนั้นกับสายดิน (สูตร V=IR)
             3.  อ้างว่า     Vab = Va - Vb (และอ้างจุดที่ต่อดิน มีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์)
200. ตามรูป จงหาศักย์ไฟฟ้าที่จุด a และที่จุด c
       แนวคิด                                         หา I ตามปกติ
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   = -0.4  volt                                                   VC =  0.6  volt

            ข้อสังเกต    เราเรียก 
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 เพราะกระแสไหลจาก c ไป b 

201. จากรูปมีกระแส 2 แอมแปร์ ผ่านความต้านทาน R ศักย์ไฟฟ้าที่ c กับความต้านทาน  R มีค่าเท่าใด

  ก.  10 โวลต์ 3 โอห์ม                              ข.  6 โวลต์ 3 โอห์ม

  ค.  4  โวลต์ 2 โอห์ม                               ง.  0, 2 โอห์ม
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คิดว่า d,b ติดต่อกันได้ เพราะศักย์เป็นศูนย์เท่ากัน
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202. จากวงจรที่กำหนด  ถ้า  c  มีศักย์ไฟฟา  0  โวลต์  ดังนั้นสามารถสรุปได้ว่า

. กระแสไฟฟ้าผ่านวงจร  1.0  แอมแปร์

. กระแสไฟฟ้าออกจากขั้วบวกลงจุด  c  ทั้งหมด

. ความต่างศักย์ระหว่างขั้วบวกกับลบของเซลเท่ากับ

. เซลไฟฟ้าที่ใช้มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า  9  โวลต์

. ถูกทั้งข้อ  ก  ข  และ  ง

         เฉลยข้อ  จ.
           แนวคิด                        จากโจทย์          
[image: image92.wmf]CB

V
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203. เซลไฟฟ้า 3 เซลมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า และความต้านทาน

ภายในเซลดังรูป ต่อไว้กับลวดต้านทาน 6 และ 10 โอห์ม

ตามลำดับ ถ้ามีลวดตัวนำต่ออยู่ด้วยดังรูป จงหากระแส

ไฟฟ้าที่ไหลผ่านลวด 6 โอห์ม ตอบในหน่วยแอมแปร์

       เฉลย

       แนวคิด                                  
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204 . แบตเตอรี่ขนาด 24 โวลต์ 2 โอห์มต่ออยู่กับวงจรภายนอก ถ้าขณะนั้นมีกระแสไฟฟ้าผ่านแบตเตอรี่ 2 แอมแปร์ ความต่างศักย์ระหว่างขั้วแบตเตอรี่มีค่าเท่าใด
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205. จากวงจรที่แสดงตามรูป ศักย์ไฟฟ้าที่จุด A และB คือ
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        ก. 5 V, -10 V
        ข. 4 V, -20 V
        ค. 5 V, -12 V
        ง. 5 V, -8 V
        เฉลยข้อ ง.

        แนวคิด                  
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                                         =  1  แอมแปร์

                                        VAC   =   IR

                                    VA - VC =   1 x 5

                                     VA- 0   =   5

                                            VA =   5   โวลต์

                      คิด  loop  ผ่านโวลต์มิเตอร์
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                                    -10 = 1 x 2 + VBC
                                    -12 = VB - VC
                                          = VB - 0
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 VB   =  -12   โวลต์

206.วิทยุทรานซิสเตอร์เครื่องหนึ่งลองวัดแรงไฟขณะยังไม่เปิดเครื่องดูได้ 6 V พอดี  แต่พอเปิดเครื่องจะเหลือเพียง  5.6  V  และวัดกระแสได้  0.5  V  ถ้าวิทยุนี้ใช้ถ่านไฟฉาย  4  ก้อน  มีความต้านทานเท่า ๆ กัน  จงหาค่าความต้านทานภายในของถ่าน 1 ก้อน

เฉลย
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แนวคิด                                               
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207. เมื่อสับสวิทซ์ S   V     และ    A    ในรูปจะอ่านอย่างไร
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       เฉลยข้อ

       แนวคิด                                                      
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                       Iล่าง Rล่าง   = Iรวม Rรวม
                    Iล่างx   10   =   
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                         Iล่าง     =   0.23  แอมแปร์

208.ตามวงจรในรูป จงหาศักไฟฟ้าของจุด B
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 เฉลย

          แนวคิด                                      
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                                                    Vb - 0   =  3

                                                         Vb   =  3    โวลต์
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209. จากรูป แอมมิเตอร์ความต้านทาน 1 โอห์ม

 อ่านกระแสได้ 1 แอมแปร์ จงหาแรงเคลื่อน

 ไฟฟ้ากำหนดว่า E2(E1
        เฉลย

        แนวคิด                    
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210.   จากข้อ 209 จงหาความต่างศักย์ที่ขั้วไฟฟ้าของ E1
          เฉลย

          แนวคิด              คิด loop  อ่านโวลต์มิเตอร์  ที่เซล E1
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                                                      -3 = 1(2)    + Vอ่านได้
                                                 Vอ่านได้ =  -5   โวลต์ 
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211. เซลล์ไฟฟ้าขนาด 10 โวลต์ 1 โอห์มต่อกับตัวต้านทาน 3 ตัวที่ต่ออนุกรมกันดังรูป จุด C มีไฟฟ้า เป็นศูนย์  ดังนั้นศักย์ไฟฟ้าที่จุด B จะมีค่าเท่าใด

        เฉลย

        แนวคิด                    
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                     คิดตามกระแส  
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212. จากวงจรที่กำหนดให้ ถ้าจุด O มีศักย์ไฟฟ้าเท่ากับ 0 โวลต์ ดังนั้นจุด P จะมีศักย์ไฟฟ้าเท่าใด
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         แนวคิด                  
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213.     1.  ความต่างศักย์ระหว่างขั้วเซลมีค่าเป็นศูนย์เมื่อไม่มีกระแสไฟฟ้าผ่านเซล

      2.  กระแสไฟฟ้าเป็นสัดส่วนโดยตรงกับความต่างศักย์เมื่อปริมาณอื่น ๆ มีค่าคงที่

            เมื่อพิจารณาข้อความทั้งสองแล้วจะพบว่า

. ข้อความทั้งสองถูก และข้อ 2. อธิบายข้อ 1.

. ข้อความทั้งสองถูก แต่ข้อ 2. ไม่ได้อธิบายข้อ 1.

. ข้อ 1. และข้อ 2. ผิด

ง.  ข้อ 1. และข้อ 2. ผิดทั้งคู่

เฉลยข้อ ง.

แนวคิด                                             ข้อความ ก. ผิด
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                                                              ถ้าคิด loop ที่เซลเล็ก ขวามือ
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V  อ่านได้, อาจเป็นศูนย์, ( ถ้า 
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           ข้อความ ข. ผิด   แม้ค่าต่าง ๆ จะคงที่ I ไม่แปรตาม V (ยกเว้น มีลวด R อย่า เดียว)

                                       จึงจะได้ V = IR
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214. ตามรูป จงหาความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่าง                                                   

ขั้วของเซลที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้ามาก

        เฉลย

       แนวคิด                           
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                                                 =   0.5       แอมแปร์
                                   คิด loop ล่างผ่าน   V
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                                          Vอ่านได้    =  15    โวลต์
215.  ถ้า A กินกระแสน้อยมาก  และ V  มีความต้านทานสูงมากจงหาว่า
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         ก. A อ่านเท่าใด       ข. V อ่านเท่าใด
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       เฉลย

       แนวคิด          
[image: image143.wmf]I

   =  
[image: image144.wmf]r

R

E

+


                                   =  
[image: image145.wmf]1

)

2

3

(

6

+

+

  = 1  แอมแปร์ 

                               คิด loop  ที่โวลต์มิเตอร์   
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Voltmeter  อ่านได้                =  5 โวลต์
261.ในการทดลองวัดความต่างศักย์คร่อมขั้วเซลล์  ใช้ถ่านไฟฉายเก่า ๆ แต่พอยังจ่ายพลังงานไฟฟ้าได้ 1   ก้อน  ตัวต้านทานขนาด10 โอห์ม  10 กิโลโอห์ม   และสายไฟ  นักเรียนคิดว่าต่อตัวต้านทานแบบใด จึงจะวัดความต่างศักย์คร่อมขั้วไฟฟ้าได้น้อยที่สุด

                 ก. ต่อตัวต้านทาน 10 โอห์ม คร่อมขั้วเซล         

         ข. ต่อสายไฟที่ไม่มีความต้านทานคร่อมขั้วเซล

          ค. ต่อตัวต้านทาน 10 กิโลโอห์ม  คร่อมขั้วเซล    

          ง.  ไม่ต่อใด ๆ นอกจากโวลต์มิเตอร์ คร่อมขั้วเซล

        เฉลยข้อ  ข. 

         แนวคิด                                                
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                                                                คิด Ioop ผ่านโวลต์มิเตอร์
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           จากสมการ  (2)     Vอ่านได้  น้อยที่สุด เมื่อ 
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217. ตามรูป ค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วของเซลบน
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และเซลล่าง คือ
       เฉลย

       แนวคิด                      
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        คิด loop บน
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3  =   0.1(2) + Vอ่านได้
               Vอ่านได้ =   2.8      โวลต์                              

          คิด   loop  ล่าง
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                   -1.2   =  0.1 (1 )  + Vอ่านได้
                 Vอ่านได้  =   -1.3    โวลต์
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218. จากวงจรดังรูป  ถ้าความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วเซล

เท่ากับ 20 โวลต์และความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด 

x  และจุด  y  เท่ากับ 9 โวลต์จงหาความต้านทาน  R

     ก.  45                   ข.  25

     ค.  55                    ง.  42

        เฉลยข้อ    ก.  

        แนวคิด

        คิด loop  ทั้งวงจร
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219. ให้ a เป็นลวดตัวนำที่มีความต้านทานประมาณ 0

             b เป็นลวดตัวนำที่มึความต้านทานประมาณ 

                4000 โอห์ม

            c  เป็นฉนวนที่มีความต้านทานสูงมากประมาณ

               
[image: image173.wmf]10
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  โอห์ม

            จะต้องเอาอะไรต่อระหว่างจุด  AB ของวงจรในรูป

            จึงจะอ่านค่าความต่างศักย์จากโวลต์มิเตอร์ที่กินกระแสเพียงเล็กน้อยของวงจรดังรูปได้ค่าน้อยที่สุด

         ก.  ไม่ต่อ                          ข.  ต่อ a                           ค.  ต่อ b                         ง.  ต่อ c 

         เฉลยข้อ.

         แนวคิด                ต้องการให้    V     อ่านค่าน้อยที่สุด  ( 
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                                          V   อ่านได้ น้อยที่สุด เมื่อ 
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  มากสุด เมื่อโยงด้วยลวดตัวนำ R = 0 โอห์ม คือลวด a
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                   แทนค่า (2) ใน (1) จะได้
                                                    Vอ่านได้  =  ศูนย์    ( เมื่อใช้ลวด a, ซึ่ง R = 0 )
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220. ในวงจรที่กำหนดให้ แอมมิเตอร์มีความต้านทานต่ำ

มากและโวลต์มิเตอร์มีความต้านทานสูง ปรากฏว่า

แอมมิเตอร์อ่านได้ 8 แอมแปร์ ดังนั้นโวลต์มิเตอร์

จะอ่านได้เท่าใด

            ก.  40 โวลต์                     ข.  80 โวลต์

            ค.  120 โวลต์                   ง.  240 โวลต์

      เฉลยข้อ ก.

      แนวคิด

      ตอนแรกถอด   V     ออกก่อน

                หา 
[image: image185.wmf]I

 แยกไหล

               
[image: image186.wmf]I

รวม Rรวม =  
[image: image187.wmf]I

บน Rบน = 
[image: image188.wmf]I

ล่าง Rล่าง
          
[image: image189.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

120

40

120

x

40

8

= 
[image: image190.wmf]I

บน (40) = 
[image: image191.wmf]I

ล่าง(120)

                  
[image: image192.wmf]\

 
[image: image193.wmf]I

บน =  6   แอมแปร์
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ล่าง  =  2   แอมแปร์

 คิด loop ซ้ายมือผ่าน     V     
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0     =  6(20) + (-2 x 40) + Vอ่านได้
                Vอ่านได้     =  -40    โวลต์
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221. เซลไฟฟ้าขนาด 30 โวลต์ ความต้านทานภายในน้อยมาก 

ต่ออยู่กับตัวต้านทาน 4  ตัว ดังรูป ความต่างศักย์ระหว่าง

จุด X และ Y มีค่าเท่าใด

        เฉลย

        แนวคิด
           (2 + 4) 
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          คิด loop ซ้าย       
[image: image209.wmf]å

å

=

IR

E

 +  Vอ่านได้
                                          0 =  5(2) + (-3 x 4) + Vอ่านได้
                                     Vอ่านได้=  2  โวลต์
222.แบตเตอรี่หนึ่งเมื่อนำไปต่อในวงจรไฟฟ้า พบว่าถ้ามีกระแสไหลผ่านแบตเตอรี่ 5.0 แอมแปร์ จะมีความต่างศักย์ระหว่างขั้วแบตเตอรี่ เท่ากับ 50 โวลต์ แต่ถ้ามีกระแสผ่านแบตเตอรี่ 1.8 แอมแปร์ จะมีความต่าง ศักย์ระหว่างขั้วแบตเตอรี่เท่ากับ 56.4 โวลตแบตเตอรี่นี้มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าและความต้านทานภายในเท่าไร

ก.  65 โวลต์, 2 โอห์ม                       ข.  60 โวลต์, 1 โอห์ม

ค.  60 โวลต์, 2 โอห์ม                       ง.  58 โวลต์, 0, 4 โอห์ม
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          เฉลยข้อ ค.

          แนวคิด             
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                                        E =  5 r + 50      ………..(1)
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223.จงหาค่าแรงดันไฟฟ้า ต่อคร่อม จุด AB และกระแส
[image: image578.jpg]


ที่ไหลผ่านจุด CD

. 2 V,  1 A

. 0 V,  0 A

. 2 V,  1.5 A

. 2 V,  0 A

        เฉลยข้อ ง.

        แนวคิด

          หา  
[image: image212.wmf]I

  ใน  loop  ซ้าย

                
[image: image213.wmf]2

2

1

6

E

R

=

+

=

=

I

å

å

  แอมแปร์

           
[image: image214.wmf]I

  แยกไหลผ่าน  3  , 
[image: image215.wmf](

)

I

=

I

3

3

รวม x Rรวม
                                                     = 2 x 2

                                                
[image: image216.wmf]3

4

3

=

I

        แอมแปร์

         หา  
[image: image217.wmf]I

  ใน loop ขวา  
[image: image218.wmf]I

  
[image: image219.wmf]A

1

1

2

3

R

E

=

+

=

=

å

å


[image: image579.jpg]


         กระแสไหลผ่าน  CD  เป็นศูนย์  ( 
[image: image220.wmf]Q

 ช่วงบน ที่  A, B ไม่ครบวงจร )

           คิด loop กลาง       
[image: image221.wmf]å

å

=

IR

E

 + Vอ่านได้

           ( ตามเข็ม  บวก )        0 =  1 x 2 + 
[image: image222.wmf]AB

V

3

x

3

4

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-


                                         
[image: image223.wmf]AB

V

=  2   โวลต์
224.จากรูปวงจรไฟฟ้านี้ จงคำนวณหาความต่างศักย์ระหว่าง  xy  ( เป็นโวลต์ )
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226.จากรูปเป็นส่วนหนึ่งของวงจร สำหรับใช้ตอบคำถามข้อ 226 - 227
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229.จากรูปวงจรไฟฟ้า กำลังไฟฟ้าที่เกิดในลวดความต้านทาน  2  
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230. จากข้อ 229 ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด A และ B  

เท่ากับกี่โวลต์ 

           ก.  2.7                                         ข.  3.4

           ค.  5.6                                          ง.  4.6

          เฉลยข้อ ข.

          แนวคิด                  คิด loop ผ่านโวต์มิเตอร์
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232.     G   เป็นกัลวานอมิเตอร์ ความต้านทาน  12  
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12.27    การหาประจุไฟฟ้าใน  Condenser
1. ให้คิดว่า ไม่มี  condenser  ในวงจร ( เพาะกระแสไม่ไหลผ่าน Condenser  อยู่แล้ว) และหา  
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  233.  ตามรูปจงหาประจุไฟฟ้าที่ Condenser  ซึ่งมีความจุ  3  x  
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234.ลวดความต้านทาน 10 
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235.ถ่านไฟฉาย มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 1.5 โวลต์ ความต้านทานภายใน 2 
[image: image330.wmf]W

  ต่อเป็นวงจรด้วยต้านทาน 13 
[image: image331.wmf]W

  มี Capacitor ความจุ  15  
[image: image332.wmf]F

m

 ต่อคร่อมขนานกับลวดต้านทาน ให้หา

. [image: image590.jpg]15pF



กระแสในวงจร
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236.จากรูปต่อไปนี้ ข้อความใดที่ท่านเห็นว่าผิด
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[image: image352.wmf]Q

 อนุกรมกัน

237.ใช้แบตเตอรี่ 6 โวลต์ ความต้านทานภายใน 1 โอห์ม ต่อเป็นวงจรกับความต้านทาน 6 โอห์ม และ 5 โอห์ม เพื่อให้ประจุแก่ตัวเก็บประจุไฟฟ้า 
[image: image353.wmf]1

C

 และ 
[image: image354.wmf]2

C

 ซึ่งต่อกับวงจรตามตำแหน่งดังภาพข้างล่างตัวเก็บประจุไฟฟ้าตัวใดจะเก็บประจุไฟฟ้าได้มากกว่ากัน และมากกว่ากันเท่าใด
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                                                        =  0.5   แอมแปร์
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 =  5.5  โวลต์

                                 หา Q ของ C1   
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                                 หา Q ของ C2   Q  =  0.05(2.5) = 0.125    
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 ของ 
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238.จงพิจารณาวงตจรตามรูป ในตอนเริ่มแรกเมื่อสวิทช์  S  
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อยู่ที่ตำแหน่ง 1 , ตัวเก็บประจุ  
[image: image372.wmf]1
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  มีความต่างศักย์

ไฟฟ้าระหว่างขั้วอยู่ 5 โวลต์  
[image: image373.wmf]2
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 และ  
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C

   มีความ

ต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างชั้วอยู่ศูนย์โวลต์ อยากทราบว่า

เมื่อสวิทช์ S เปลี่ยนมาอยู่ที่ตำแหน่ง 2 แล้วความต่าง

ศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วของ  
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  จะมีค่าลดลงเหลือ เท่าไร

 เมื่อ 
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, 
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 และ 
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 มีค่า 1 ฟารัด , 2 ฟารัด และ1  ฟารัดตามลำดับ

              ก.  0.5  โวลต์                                      ข.  0.8  โวลต์

              ค.  1.25  โวลต์                                    ง.  2.0  โวลต์

           เฉลยข้อ ค.

           แนวคิด          หา  Q   ตอนแรก
                                                    Q  =  CV 

                                                         =  1 x 5

                                                         =   5     คูลอมบ์

                                   ต่อขนาน จะแบ่ง  Q  จนได้  V  เท่ากัน
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  จะได้  Q  1.25   คูลอมบ์
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     จะได้  Q  2.50   คูลอมบ์
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239.จ่ายกระแสไฟฟ้า 2 แอมแปร์ให้กับตัวเก็บประจุ 2 ฟารัดตามรูป a เป็นเวลา 15 วินาที จากนั้นจึงตัดแหล่งจ่ากระแสออกจากวงจร แล้วจึงต่อตัวเก็บประจุ 4 ฟารัดเข้ากับตัวเก็บประจุนั้นดังวงจร ตามรูป b จงหาค่าศักย์ไฟฟ้าที่เกิดขึ้นคร่อมระหว่างชั้วของตัวเก็บประจุตามรูป b ว่ามีค่าเท่าไร

เฉลย

แนวคิด            รูป a
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                                                     =  2 x 15

                                                     =  30          คูลอมบ์

                          เมื่อ  C  ต่อขนาน, จะแบ่งประจุไปจน  V  เท่ากัน
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240.ถ้าทำการป้อนกระแสคงที่ขนาด 25 mA ให้แก่ตัวเก็บประจุตัวหนึ่ง เมื่อเวลาผ่านไป 10 วินาที มีผลทำให้เกิดความต่างศักย์ต่อคร่อม ขั้วทั้งสองของตัวเก็บประจุนั้นมีค่าเพิ่มขึ้น 50 V ถามว่า ตัวเก็บประจุนั้นมีค่าความจุไฟฟ้าเท่าใด

ก.  12.5  F                          ข.  5000  
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12.28  แอมมิเตอร์

ใช้วัดค่ากระแสไฟฟ้า เป็นแอมแปร์ โดยปกติเป็นเครื่องมือที่มีความต้านทานต่ำมาก ดัดเเปลงมาจากกัลวานอมิเตอร์เวลาใช้ในวงจร ต้องต่อแบบอนุกรมกับวงจรไฟฟ้า

                
ถ้าต้องการวัดกระแสไฟฟ้าให้ได้มากขึ้นเราต้องดัดแปลงแอมมิเตอร์ โดยใช้ชันต์ (Shunt) มาต่อขนานกับขดลวดของเเอมมิเตอร์ เพื่อแบ่งกระแสให้ไหลผ่านไปทางชันต์เสียบ้างเพราะถ้ามีกระแสผ่านลวดมากเกินไป จะร้อนและไหม้ได้

                 ชันต์ (Shunt) คือ " ความต้านทานที่นำมาต่อขนานกับขดลวดเเอมมิเตอร์เพื่อแบ่งกระแส ทำให้แอมมิเตอร์  สามารถวัดกระแสได้มากขื้น"

            สรุปการใช้แอมมิเตอร์ (Ammeter)
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                                                                                   -    ใช้วัดกระแสไฟฟ้า 
[image: image400.wmf](
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· ต้องต่ออนุกรมในวงจร

· ต้องมีความต้านน้อยที่สุด จึงจะดี (เพาะจะไม่ทำให้ 
[image: image401.wmf]R

ราม ของวงจรเปลี่ยนแปลง)
12.29  การดัดแปลงแอมมิเตอร์ให้วัดกระแสได้มากขึ้น
                  นำ Shunt มาต่อขนานกับแอมมิเตอร์เครื่องเดิม

                  ให้  
[image: image402.wmf]g
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 =  กระแสที่ผ่านแอมมิเตอร์แล้วทำให้เข็มเบนเต็มสเกล
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 =  กระแสที่แยกผ่านชันต์
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                            =  กระแสที่ต้องการให้วัดให้ได้ผลทั้งหมด ( เข็มยังเบนเต็มสเกล )

                       S   =  ความต้านทานของ Shunt
                       G   =  ความต้านทานของแอมมิเตอร์
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                 จุด  A  และ  B  เป็นจุดที่ต่อของ  Shunt
                 
[image: image405.wmf]I

 เป็นกระแสทั้งหมด เมื่อไหลไปถึงจุด  A  สมมติให้แยกไหลผ่านชันต์ เสีย  
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  และที่เหลือผ่านกัลวานมิเตอร์

                  หา  R  รวม            
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                                                                                      ระหว่างจุด  2  จุด ความต่างศักย์ย่อมคงที่

                                                                                                  Vบน  =   Vรวม
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  หมายเหตุ

                  หลังจากที่ต่อ Shunt ลงไปแล้ว จะอ่านกระแสได้มากขึ้นตามต้องการ โดยสเกลเปลี่ยนไปจากเดิม เช่น เดิมวัด  กระแส  5    แอมแปร์ เข็มเบนเต็มสเกล สมมติเต็มสเกล 10 ขีด เเสดง 2 ขีดเท่ากับ 1 แอมแปร์ ถ้าต่อ Shunt แล้ววัดได้ถึง 100 แอมแปร์ เราก็เปลี่ยนสเกลเอาเองโดยคิดว่า 10 วัดได้ 100 แอมแปร์ ดังนั้น 1 ขีด แสดงว่ามีกระแส 10 แอแปร์

12.30  โวลต์มิเตอร์
                 เป็นกัลวานอมิเตอร์ ซึ่งแบ่งขีดหน้าปัดให้อ่านค่าความต่างศักย์ได้เป็นโวลต์ ค่าความต่างศักย์บนหน้าปัดได้มาจากผลคูณ ระหว่างกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านกัลวานอมิเตอร์กับความต้านทานของกัลวานอมิเตอร์นั้น

                 เช่น กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งมีความต้านทาน 100 โอห์ม เมื่อผ่านกระแส 0.1 แอมแปร์ เข้าไป สมมติเข็มชองมันเบนไปชี้อยู่บนขีดหนึ่งของหน้าปัด ขณะนั้นระหว่างขั้วทั้งสองของกัลวานอมิเตอร์มีความต่างศักย์ 1.0 x 100 = 10  โวลต์ เราก็ทำ เครื่องหมายว่าที่เข็มชี้ตำแหน่งนี้คือ ค่าความต่างศักย์ 10 โวลต์ แล้วก็ผ่านกระแสค่าต่าง ๆ ไปผ่านกัลวานอ-มิเตอร์เรื่อย ๆ แต่ละครั้งก็จะได้ความต่างศักย์ค่าต่าง ๆ กัน ทำจนได้เต็มสเกลเราก็จะได้กัลวานอมิเตอร์ที่ใช้วัดความต่าง-ศักย์ ซึ่งเรียกว่า โวลต์มิเตอร์

                 โวลต์มิเตอร์ที่ดีต้องมีความต้านทานมาก

           สรุปการใช้โวลต์มิเตอร์ ( Voltmeter )

· [image: image598.jpg]


ใช้วัดความต่างศักย์ ( ระหว่าง 2 จุด )ในวงจร

· ต้องต่อขนาน ( ระหว่าง 2 จุดนั้น )

· ต้องมีความต้านมากที่สุดจึงจะดี ( เพราะจะไม่ทำให้ Rรวมของ

      วงจร   เปลี่ยนแปลง )

12.31  การทำให้โวลต์มิเตอร์อ่านความต่างศักย์ได้มากขึ้น
                  ทำได้โดยเอาความต้านทานต่ออนุกรมเข้ากับความต้านทานของกัลวานอมิเตอร์นั้น แม้ว่าจะเพิ่มความต้านทานแล้วก็ตาม ในการที่เข็มจะเบนไปชี้เต็มสเกลนั้นจะต้องใช้กระแสเท่าเดิม
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                                                                     Vเดิม  
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G = ความต้านทานของโวลต์มิเตอร์            
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  = กระแสเดิมที่ผ่านกัลวานอมิเตอร์

X  = ความต้านทานที่เอามาต่ออนุกรม   Vใหม่ = ความต่างศักย์ใหม่ที่อ่านได้มากกว่าเก่า

       หมายเหตุ

                        โอห์มมิเตอร์  เป็นเครื่องมือที่ใช้วัดค่าความต้านทานไฟฟ้าสำเร็จรูป

                        มัลติมิเตอร์  เป็นเครื่องมือที่สามารถวัดทั้งความต่างศักย์ไฟฟ้า, กระแสไฟฟ้า, และความต้านทานได้ในเครื่องเดียวกัน โดยมีสวิทซ์สำหรับเปิดปิดวงจรของเครื่องมือทั้งสามอยู่ในตัว ต้องการใช้เครื่องมือชนิดไหน[image: image600.jpg]


ก็เลือกเอาเองได้

                                                           ทดสอบความเข้าใจ

                           ปัญหา
                         คำตอบ

1. แอมมิเตอร์ใช้วัดอะไรในวงจรไฟฟ้า

2.  การใช้แอมมิเตอร์  ต้องต่ออย่างไรในวงจนไฟฟ้า( แสดงภาพประกอบด้วย )
1.   วัดกระแสไฟฟ้า

2.   อนุกรมกับวงจร

[image: image416.jpg]




3. แอมมิเตอร์ที่ดีควรมีความต้านทานอย่างไร

( มากหรือน้อย )
3.   น้อย

4.   Voltmeter  ใช้วัดอะไรในวงจรไฟฟ้า
4.   ความต่างศักย์

5.   การใช้ Voltmeter  ต้องต่ออย่างไร

      ในวงจร  ( แสดงภาพประกอบด้วย )
5.   ขนานกับวงจร

[image: image417.jpg]





6.  Voltmeter  ที่ดี  ควรมีความต้านทานอย่างไร

    ( มากหรือน้อย )
6.   มาก

7. เครื่องวัดไฟฟ้าซึ่งมีทั้งแอมมิเตอร์  และ

Voltmeter  ในชุดเดียวกัน  เรียกว่าอย่างไร
7.   กัลวานอมิเตอร์ , ต้องปิดปุ่มให้ถูกต้องว่าจะวัดสิ่งใด

8. ถ้าต้องการทำให้แอมมิเตอร์วัดใยได้มากขึ้น

จะต้องทำอย่างไร

      มีสูตรอย่างไร
8.   ต้องต่อ  Shunt  ( S )
[image: image418.jpg]




9. ถ้าต้องการทำให้  Voltmeter  วัดได้มากขึ้น

      จะต้องทำอย่างไร
9.   ต้องต่อความต้านทาน  ( X )  อย่างอนุกรม  กับ Voltmeter 

[image: image419.jpg]





10. ค่า  
[image: image420.wmf]g
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  ในสูตรเหล่านี้คืออะไร  ค่านี้เปลี่ยนให้

      มากขึ้นได้หรือไม่
10.  กระแสที่ผ่านกัลวานอมิเตอร์  ( ทั้งงแอมมเตอร์  และ โวลต์มิเตอร์ ) 
[image: image421.wmf]g
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  จะมากขึ้นไม่ได้

11. เราจะดัดแปลงมิลลิแอมมิเตอร์เป็นโวลต์มิเตอร์

     ได้หรือไม่โดยใช้สูตรใด
12. ได้  โดยใช้สูตร

Vใหม่  =  
[image: image422.wmf](
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                                                        การทดลองหา R ของลวดต้านทาน

1. ถ้าแอมมิเตอร์ดี G << R
                    ควรต่อวงจรภาพซ้ายเท่านั้น (โวลต์มิเตอร์ดีหรือไม่ดีไม่มีความหมาย)

                     Voltmeter ดี คือ ความต้านทานมาก
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                     Voltmeter ไม่ดี คือ ความต้านทานน้อย

                      V  ไม่ดี, ไม่เป็นไร 
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 ไม่ได้คิด 
[image: image424.wmf]I

 ที่ผ่าน 

                                  ( ขอเพียงอ่านค่า V ได้ )

                       V    =    I (R + G)
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                              ซึ่ง R + G  =  R 
                                   ( ถ้า G มีค่าน้อยมาก )

2. ถ้าแอมมิเตอร์ ไม่ดี

                        G  มีค่ามาก เมื่อเทียบกับ R (ที่จะวัด)
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                        จะวัดคร่อมทั้ง R + G ไม่ได้

                ( 
[image: image427.wmf]Q

 ความต้านทานที่ได้ ไม่ไช่ ความต้านของลวดที่ต้องการ )

                ***  เมื่อแอมมิเตอร์ไม่ดี

                 ( 
[image: image428.wmf]Q

 ความต้านทานไม่ต่ำพอ ), จะตัดใช้โวลต์มิเตอร์ดีเท่านั้น

                  เพื่อจะได้ไม่แบ่งกระแส ( ความต้านทานมาก ๆ )
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'   ถือว่า  ผ่านบน  ตลอด, ( เกือบจะไม่แยกผ่านว่างเลย )
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'   ที่แอมมิเตอร์ 
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'  ที่ผ่านลวด
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   V  =  
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241.

    
ในการวัดกระแส และความต่างศักย์ในวงจร ที่มีความต้านทาน 10 
[image: image435.wmf]W

 และ 104 
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, การจัดเครื่องวัดแบบใดจึงจะได้              ผลการวัดผิดพลาดน้อยที่สุด, ระดับขนาดของความต้านทานของแอมมิเตอร์ และ โวลต์มิเตอร์เป็น 1 
[image: image437.wmf]W

 และ 104 
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 ตามลำดับ

    1.  รูป ก และ ค                                                   2.  รูป ก และ ง

    3.  รูป ข และ ค                                                   4.  รูป ข และ ง

     สรุป  ต้องเลือกรูป ก และ ง

 * วิจารณ์  โจทย์ข้อนี้ เป็นการทดลอง เพื่อวัด 
[image: image439.wmf]I

 และ 
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 ที่ลวด R ในการทดลอง ในแบบเรียน ทำให้หา R ได้ ( ตามสูตร 
[image: image441.wmf]R

I

V

=

 )

             การวัดความต้านทาน R ในการทดลองนี้ ถือว่าเป็นแอมมิเตอร์ที่ดี ( เที่ยงตรง ) คือ 
[image: image442.wmf]O

G

»

, โวลต์มิเตอร์ ดี คือ มีความต้านทาน มากที่สุด ( เมื่อเทียบกับลวด ), จะต่ออย่างไร ก็จะได้ผลการทดลองเท่ากันหมด

·   แต่ถ้าแอมมิเตอร์ไม่ดี, มี R มาก ( เมื่อเทียบกับลวด ที่จะวัด )

   โวลต์มิเตอร์ไม่ดี  มี R ไม่มากพอ ( เมื่อเทียบกับลวด ที่จะวัด ) เราอาจจัดเครื่องมือได้ 2  วิธี

     วิธีที่ 1  ถ้าแอมมิเตอร์ดี
             ควรเอา A ไว้ข้างหน้า เพราะทราบ 
[image: image443.wmf]I

 จริงที่ผ่านลวด R
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             โวลต์มิเตอร์  ไม่ดี ไม่เป็นไร เพราะอัตราส่วน 
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V

 จะไม่เปลี่ยน
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V

 =  R + G
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 R ( G ใกล้ศูนย์ถ้าเป็นแอมมิเตอร์ที่ดี )
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 ต้องเลือกรูป (ง)

        วิธีที่ 2 ถ้าแอมมิเตอร์ ไม่ดี
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                     จะเอาแอมมิเตอร์ไว้ด้านในติดกับลวดไม่ได้ ( เพราะจะได้ความต้านทานรวม ผิดมาก ) ต้องเอา A  ไว้ด้านนอก
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แต่ต้องใช้ V ที่ดี R' มีค่ามากกว่าลวด มากมายจึงจะไม่กินกระแส ( 
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 แยกผ่านโวลต์มิเตอร์น้อยมากจนถือได้ว่า      
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จึงอ่านกระแสได้จากแอมมิเตอร์
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 ต่อขนาน
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                              R' + R = R'       
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 R'  (( R และเป็นโวลต์ที่ดี  เลือกรูป ก.
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242.การนำแกลแวนอมิเตอร์ ( Galvanometer ) มาดัดแปลงให้เป็นโวลต์มิเตอร์อาศัยหลักการอย่างไร

นำความต้านทาน X โอห์ม ไปต่ออนุกรมกับเครื่องเดิม

                           สูตร    Vเดิม  =  
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                                                 Vใหม่  =  
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           เวลาใช้งาน ต้องเอาทั้งชุด ไปใช้แบบขนาน วัดระหว่าง 2 จุด ( ในฐานะเป็นโวลต์มิเตอร์ )

243.  บัลลาสต์ในวงจรหลอดเรืองแสง ( Fluorescent tube ) ทำงานด้วยหลักการอย่างไร

         เฉลย

         แนวคิด        ใช้หลักการเปลี่ยนแปลง flux แม่เหล็ก  เหนี่ยวนำให้เกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้า  และ กระแสไฟฟ้าเหนี่ยวนำ

244.ถ้าดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์ให้เป็นโอห์มมิเตอร์ จะต้องปฏิบัติตามข้อใด

. นำความต้านทานต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์

. นำความต้านทานและเซลไฟฟ้าต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์

. นำเซลไฟฟ้ากับตัวเก็บประจุต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์

. นำความต้านทานต้านทานแบบปรับค่าได้และเซลไฟฟ้าต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์

. นำความต้านทานต้านทานแบบปรับค่าและตัวเก็บประจุต่อขนานกับวานอมิเตอร์

         เฉลยข้อ ง.

         แนวคิด                 โอห์มมิเตอร์ ต้องมี                 1.  ถ่านไฟฉายหรือเซลไฟฟ้า

                                                                      2.  ความต้านที่ปรับค่าได้

                                                                                          ( เพื่อ Adjust ในตอนแรก)
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245.ถ้าต้องการใช้แอมมิเตอร์วัดกระแสที่ผ่านตัวต้านทาน R (ดูรูปประกอบ) และใช้โวลต์มิเตอร์วัดความต่างศักย์คร่อม R จะต้องต่อวงจรอย่างไร

         ก.  ตัดเส้นลวดออกแล้วต่อแอมมิเตอร์และ

              โวลต์มิเตอร์แทนโดยต่ออนุกรมกัน

        ข. วัดความต่างศักย์โดยนำปลายทั้งสองของ

             โวลต์มิเตอร์จับคร่อม R จากนั้นวัดกระแสโดยตัดเส้น

              ลวดออกแล้วนำแอมมิเตอร์ต่อแทนแล้วจะต้อง

              ดูขั้วแบตเตอรี่ให้ถูกต้องด้วย

        ค. นำแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์ต่อขนานกับ R โดยจะต้องดูขั้วของแบตเตอรี่ให้ถูกต้อง

       ง.  ตัดเส้นลวดออกแล้วนำแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์ที่ต่อขนานกันแล้วไปต่อแทน โดยขั้ว

            มิเตอร์ทั้งสองจะต้องต่อให้ ถูกต้องกับขั้วแบตเตอรี่ของ                                                             

        เฉลยข้อ ข.
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246.จากวงจรในรูป ถ้าต้องการจะวัดกระแสที่ไหลผ่าน

ความต้านทาน R และวัดความต่างศักย์คร่อมความ

ต้านทาน R และวัดความต่างศักย์คร่อมความต้านทาน R 

ให้คลาดเคลื่อนน้อยที่สุด แอมมิเตอร์และ

โวลต์มิเตอร์ที่ใช้ควรมีสมบัติอย่างไร

. ทั้งแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์ต้องมีความต้านทานต่ำเมื่อกับ R 

. แอมมิเตอร์จะต้องมีความต้านทานสูงและโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานต่ำเทียบกับ R
. แอมมิเตอร์ต้องมีความต้านทานต่ำและโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานสูงเมื่อเทียบกับ R
. ทั้งแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานเท่ากับ R
. ทั้งแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานสูงเมื่อเทียบกับ R
      เฉลยข้อ ค.

      แนวคิด      แอมมิเตอร์ที่ดี ต้องมีความต้านทานน้อย และโวลต์มิเตอร์ที่ดีต้องมีความต้าน  ทานมาก จึงจะทำให้ Rรวม    ของวงจรเปลี่ยนแปลงมาก

247.เมื่อนำโวลต์มิเตอร์อันหนึ่งมาวัดความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด AB และ AC ในวงจรตามรูปค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าที่อ่านได้

         ก.  VAB  เท่ากับ   VAC                          ข. VAB  น้อยกว่า VAC
         ค.  VAB  มากกว่า VAC                     ง.  เพราะไม่ได้กำหนดค่าต่าง ๆจึงไม่อาจบอกได้
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        เฉลยข้อ ง.

        แนวคิด                 A  ในรูปน่าเป็นแอมมิเตอร์ เพราะต่ออนุกรม ในวงจร

                                     ถ้า A มีความต้านทาน VAB  <  VAC           ตอบข้อ (ข)

                                     ถ้า A ไม่มีความต้านทาน VAB =  VAC        ตอบข้อ (ก)

248.ในการดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์ เพื่อใช้แอมมิเตอร์และโวสลต์มิเตอร์จะต้องทำอย่างไร

. นำตัวต้านทานมาต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์

. นำตัวต้านทานมาต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์

. นำตัวต้านทานมาต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์ สำหรับแอมมิเตอร์และต่ออนุกรมสำหรับโวลต์มิเตอร์

. นำตัวต้านทานมาต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์ สำหรับแอมมิเตอร์และต่อขนานสำหรับโวลต์มิเตอร์

          เฉลยข้อ ค.

          แนวคิด            แอมมิเตอร์  ต้องต่อ Shunt ช่วย

                                 โวลต์มิเตอร์  ต้องเพิ่ม R อย่างอนุกรม เพื่อดัดแปลงให้วัดได้มากขึ้น
249.การดัดแปลงมิลิแอมมิเตอร์ เป็น โวลต์มิเตอร์ จะต้องนำความต้านทานมาต่อแบบใด

ก.  ใช้ชันต์มีความต้านทานน้อย                      ข.  ต่ออนุกรมมีความต้านมาก

ค. ใช้ชันต์มีความต้านทานมาก                       ค. ต่ออนุกรมมีความต้านน้อย

เฉลยข้อ ข.

แนวคิด                        การดัดแปลง เป็นโวลต์มิเตอร์

                                    ต้องใช้ R ที่มีความต้านทานสูง มาต่ออนุกรมกับโวลต์มิเตอร์เดิม

250.  วงจรต่อไปนี้ประกอบด้วยแอมมิเตอร์ โวลต์มิเตอร์
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จงตรวจดูว่า ต่อผิดที่ใด ตอบให้ชัดเจน

          เฉลย

        แนวคิด     โวลต์มิเตอร์ ต่อผิด เพราะเอาปลาย -, มาใกล้ขั้ว (+) ของเซล

                           แอมมิเตอร์ ต่อผิด เพราะเอาปลาย -, มาใกล้ขั้ว (+) ของเซล

251.กำหนดตัวต้านทานที่ไม่ทราบค่า 1 อัน แอมมิเตอร์ 1 ตัว โวลต์มิเตอร์ 1 ตัว ถ่านไฟฉาย 1 ก้อนและสายไฟพร้อมปากคีบ

. เขียนรูปวงจรไฟฟ้าสำหรับทำการทดลองเพื่อคำนวณหาค่าความต้านนี้
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. ถ้าอ่านค่าจากโวลต์มิเตอร์เเละแอมมิเตอร์ตามข้อ

. เป็น 1.2 โวลต์ และ 0.2 A ตามลำดับ ความต้านทานนี้มีค่าเท่าใด

V  =   IR

                 1.2  =   0.2  R

                    R  =   6   
[image: image457.wmf]W


252.  ข้อความในชุดนี้ ข้อใดถูก

1. การใช้แอมมิเตอร์วัดกระแสไฟฟ้าต้องนำไปต่อขนานกับวงจร

2. โอห์มมิเตอร์ต้องมีเซลไฟฟ้าอยู่ในเครื่องด้วย

3. โอห์มมิเตอร์จะมีสเกลศูนย์อยู่ด้านขวาสุด

4. การทำให้โวลต์มิเตอร์วัดค่าได้สูงขึ้น ต้องทำให้เครื่องมีความต้านทานมากขึ้น

          คำตอบที่ถูกต้องคือ

          ก.  ข้อ 2, 3, 4                                                 ข.  ข้อ 1, 2, 4

          ค.  ข้อ 1, 2, 3                                                 ง.  ถูกทั้ง 4 ข้อ

          เฉลยข้อ ก.

          แนวคิด             ข้อ 2 และ 3 ถูกต้องตามภาพในบทเรียนหน้า 30

                                   ข้อ (4)     Vเดิม    
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 (G)  …….

                                                   Vใหม่  
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 (G + X)  …….

                                               ถ้าเพิ่ม X 
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 ให้มากขึ้นจะทำให้ Vใหม่ วัดได้มากขึ้น
253.  ถ้าต้องการดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์ให้เป็นแอมมิเตอร์

1. ต้องนำความต้านทานภายนอกไปต่อแบบขนานเพื่อแบ่งกระแสไฟฟ้า

2. ต้องนำความต้านทานภายนอกไปต่อแบบอนุกรมเพื่อเพิ่มความต้านทาน

3. ความต้านทานภายนอกที่นำมาต่อต้องมีค่าน้อย เมื่อเทียบกับความต้านของกัลวานอมิเตอร์

4. ความต้านทานภายนอกที่นำมาต่อต้องมีค่ามาก เมื่อเทียบกับความต้านของกัลวานอมิเตอร์

         คำตอบที่ถูกต้อง คือ

         ก.  ข้อ 1 และ 4                                                   ข.  ข้อ 1 และ 3

         ค.  ข้อ 2 และ 3                                                   ง.  ข้อ 1 และ 2

         เฉลยข้อ ข.

         แนวคิด               การดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์ เป็นแอมมิเตอร์เราใช้ Shunt ซึ่ง

                                    -  ต้องนำไปต่อขนานกับเครื่องเดิม

                                    -  ต้องมีความต้านทานน้อย ๆ

254.โวลต์มิเตอร์เครื่องหนึ่งอ่านเต็มสเกล 10 โวลต์ และมีความต้านทาน R จงหาค่าความต้านทานที่ต้องใช้ต่อกับโวลต์มิเตอร์นี้เพื่อเปลี่ยนหน้าปัทม์ให้อ่านเต็มสเกล 100 โวลต์

ก.  R / 10                   ข.  9  R                    ค.  R / 4                      ง.  10  R
เฉลยข้อ ข.

แนวคิด                             Vเดิม   =   
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255 . แอมิเตอร์เครื่องหนึ่งวัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 50  มิลิแอมแปร์  ถ้าต้องการทำให้วัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 100 มิลลิแอมแปร์  จะต้องดัดแปลงแอมมิเตอร์นี้อย่างไร

. ต่อตัวต้านทานอนุกรมกับแอมมิเตอร์

. ต่อตัวต้านทานอนุกรมกับวงจรที่วัดจะกระแสไฟฟ้า

. ต่อตัวต้านทานค่าน้อยกว่าความต้านทานของแอมมิเตอร์ขนานกับแอมมิเตอร์

. ต่อชันมีค่าเท่ากับความต้านทานของแอมมิเตอร์นั้น

   เฉลยข้อ ง. 

   แนวคิด                        
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256. การดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์เป็นโวลต์มิเตอร์อาจทำได้โดย

. ต่อความต้านทานอนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์

. ต่อเซลล์ไฟฟ้าและความต้านทานที่ปรับค่าได้แบบอนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์

. ต่อเซลล์ความต้านทานขนานกับกัลวานอมิเตอร์

. ต่อเซลล์ไฟฟ้าและความต้านทานที่ปรับค่าได้แบบขนานกับกัลวานอมิเตอร์

        เฉลยข้อ ก. 

        แนวคิด    การดัดแปลงเป็นโวลต์มิเตอร์  ใช้ความต้านทานค่าสูง ๆ ต่ออนุกรมกับเครื่องเดิม

                                                        Vเดิม  =  Ig . G

                                                        Vใหม่  =  Ig(G+X)

257. การต่อวงจรตามรูป  ขั้วบวกของโวลต์มิเตอร์ 
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ek

1

R = 0.05



และขั้วบวกของแอมมิเตอร์   คือข้อใด

. D &C

. A & D

. B & C

. A & C

        เฉลยข้อ ง. 

         แนวคิด     ขั้วบวกของโวลต์มิเตอร์ ต้องเป็น A เพราะเครื่องมือวัดทุกชนิดจะเอาสาย

                          ขั้วบวกของโวลต์มิเตอร์ ต้องเป็น C แดงหรือสาย + ต่อใกล้ขั้วบวกของเซลไฟฟ้า                                                                      
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258.                                                                     X  เป็นมิลลิแอมมิเตอร์ได้เต็มที่ 1 มิลลิแอมแปร์ 
                                                                             ภายในประกอบด้วยขดลวดความต้านทาน 50 

                                                                            โอห์ม ถ้าตัวต้านทาน R มีขนาด 0.05 โอห์ม 

                                                                            ระบบมิเตอร์นี้ใช้เป็นอะไรได้           

         ก.  แอมมิเตอร์วัดได้เต็มที่ 1 แอมแปร์          ข.  โอห์มมิเตอร์วัดได้เต็มที่ 1 โอห์ม

         ค.  โวลต์มิเตอร์วัดได้เต็มที่ 1 โวลต์             ง.  เป็นทั้งแอมมิเตอร์เเละโวลต์มิเตอร์

         เฉลยข้อ ก.

         แนวคิด               คิดธรรมดา ต่อขนาน (V เท่ากัน)
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259.  กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งมีความต้านทาน 1000 โอห์ม กระแสไฟฟ้าสูงสุดของกัลวานอมิเตอร์ มีค่า 50 ไมโครแอมแปร์ ถ้าต้องการนำกัลวานอมิเตอร์นี้มาสร้างเป็นแอมมิเตอร์เพื่อให้วัดกระแส ได้สูงสุด 100 มิลลิแอมแปร์ จะต้องใช้ชันต์ที่มีความต้านทานกี่โอห์ม

         ก.  8                            ข.  0.5                           ค.  5                       ง.10

         เฉลยข้อ ข.

         แนวคิด                           
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260.จากข้อ 259 ถ้าต้องการนำแกนแวนอมิเตอร์นี้ มาสร้างเป็นโวลต์มิเตอร์ให้วัดความต่างศักย์ได้สูงสุด 10 โวลต์ ความต้านทานที่นำมาต่ออนุกรมกับแกลแวนอมิเตอร์มีค่ากี่โอห์ม

ก.  299,000                    ข.  99,000                  ค.  29,900           ง.  199,000

เฉลยข้อ ง.

แนวคิด                        Vใหม่   =    
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261.การวัดความต่างศักย์ และกระแสที่ผ่านตัวต้านทาน 2 วิธีดังรูป มีความแตกต่างกันหรือไม่อย่างไร

[image: image614.jpg]



. ได้ผลเหมือนกันทุกประการ

. แบบที่ 1 วัดกระแสได้ถูกต้อง ส่วนแบบที่ 2 วัดความต่างศักย์ได้ถูกต้อง

. แบบที่ 1 วัดความต่างศักย์ได้ถูกต้อง ส่วนแบบที่ 2 วัดกระแสได้ถูกต้อง

. แบบที่ 1 ค่าที่วัดได้มีความคลาดเคลื่อนมากกว่าแบบที่ 2

เฉลย.ข้อ ก

แนวคิด               ถ้า A ดี, มีความต้านทานน้อย

                                V ดี, มีความต้านทานมาก

                          ทั้งสองภาพ จะอ่านไม่ตรงกัน

                          ( 
[image: image480.wmf]Q

 A ที่ดี และ  V ที่ดี ย่อมไม่รบกวนระบบเดิม)

262.กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่ง ภายในประกอบด้วยขดลวดขนาด 27 โอห์ม ใช้วัดกระแสไฟฟ้าได้เต็มที่ 0.1 แอมแปร์ต้องการดัดแปลงเป็นระบบมิเตอร์ที่วัดได้เต็มที่ 1.0 แอมแปร์ โดยใช้ชันต์ขนาด 3 โอห์ม 0.5 วัตต์ เมื่อนำระบบมิเตอร์นี้ไปวัดกระแสขนาด 1.0 แอมแปร์ จะพบว่า

. เข็มจะเบนไปเต็มสเกลแล้วตีกลับ

. กระแสผ่านเฉพาะตัวมิเตอร์ 0.1 แอมแปร์

. กระแสผ่านชันต์ 0.5 แอมแปร์คงที่

. ตัวมิเตอร์ใช้กับความต่างศักย์สูงสุด 2.7 โวลต์

. ถูกทั้งข้อ ก. และ ง.
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เฉลยข้อ จ.

แนวคิด
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  ที่  Shunt  ทนได้
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 0.4   แอมแปร์
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 ลวด  Shunt  จะขาด

263.กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งเมื่อทำเป็นแอมมิเตอร์จะวัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 500 มิลลิแอมแปร์ แต่ถ้าทำเป็นโวลต์มิเตอร์จะวัดความต่างศักย์ได้สูงสุด 1500 มิลลิโวลต์ จะดัดแปลงมิเตอร์นี้อย่างไรจึงจะนำไปวัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 100 แอมแปร์

ก.  ต่อชันต์  197 โอห์ม                                                             ข.  ต่อชันต์ 0.02 โอห์ม

ค.  ต่อตัวต้านทาน 3 โอห์มอนุกรม                                             ง.  ต่อตัวต้านทาน 197 โอห์มอนุกรม

เฉลยข้อ ข.

แนวคิด                   หา  
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264.เมื่อต่อวงจรดังรูป ถ้าเวลาผ่านไปนาน ๆ อาจกล่าวได้ว่า

[image: image616.jpg]


ค่าที่อ่านได้จากโวลต์มิเตอร์

     
ก.  คงที่  เพราะทุกอย่างในวงจรเหมือนเดิม   


ข.  เพิ่มขึ้นเพราะความต้านทาน (R) ลดลง


ค.  ลดลง  เพราะความต้านทาน (R) เพิ่มขึ้น   


ง.  ลดลงเพราะความต้านทานภายใน ( r) เพิ่มขึ้น

      เฉลยข้อ ง.

      แนวคิด            เซลเมื่อนาน ๆ r จะเพิ่มขึ้น ทำให้เซลล์นั้นใช้งานได้ไม่ดี

                                                      E เท่าเดิม, (เพราะ E เกิดจากปฏิกิริยาเคมี)
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 ใช้นาน ๆ v เพิ่มขึ้น
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265.  จากวงจรไฟฟ้าข้างล่าง มิเตอร์แต่ละตัวในวงจรควรเป็นชนิดใด และควรมีค่าสูงสุดของการวัดไม่ต่ำกว่าค่าใด    จึงจะไม่ทำให้มิเตอร์ชำรุดเสียหาย
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    แยกไหลผ่าน  M1  =  2.5  แอมแปร์

                                                    M1     ควรเป็นแอมมิเตอร์, เพราะใช้งานเเบบอนุกรม

                                                    M2     ควรเป็นแอมมิเตอร์, เพราะใช้งานเเบบขนาน 

                                                     Vที่     M2       =   
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266.กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งทนกระแสได้สูงสุดได้ไม่เกิน 10 mA และทนความต่างศักย์สูงสุดได้ไม่เกิน 1.0 โวลต์ถ้าจะดัดแปลงให้เป็นเครื่องวัดกระแสไม่เกิน 100 เท่าของกระแสที่เคยทนได้จะต้องดัดแปลงอย่างไร

. ใช้ตัวต้านทานขนาด 1.01 โอห์ม ต่อขนานกับแกลวานอมิเตอร์

. ใช้ตัวต้านทานขนาด 1.01 โอห์ม ต่ออนุกรมกับแกลวานอมิเตอร์

. ใช้ตัวต้านทานขนาด 9900 โอห์ม ต่อขนานกับแกลวานอมิเตอร์

. ใช้ตัวต้านทานขนาด 9900 โอห์ม ต่ออนุกรมกับแกลวานอมิเตอร์

         เฉลยข้อ ก.

         แนวคิด                           จากตอนแรก
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                ดัดแปลงให้เป็น     A     วัดได้ กระแส  100   เท่า
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267.เมื่อใช้แอมมิเตอร์ A วัดค่ากระแสในวงจรไฟฟ้าตามรูป a นั้นอ่านค่าของกระแสได้เท่ากับ 0.1 แอมแปร์ และต่อมาได้นำเอาแอมมิเตอร์ A ตัวเดียวกันนี้ไปวัดค่ากระแสที่ไหลอยู่ในวงจรตามรูป b ปรากฏว่าอ่านค่ากระแสได้เท่ากับ 0.2 แอมแปร์ ต้องการทราบค่าความต้านทาน R ในวงจรตามรูป b ว่ามีค่ากี่โอห์ม
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ก.  50  
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                          ข.  75  
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                        ค.  100  
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                         ง.  125  
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เฉลยข้อ ก.

แนวคิด                                       
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                                                           G  =  50    
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268. แกลแวนอมิเตอร์ สามารถใช้เป็นแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์ โดยS เป็นสวิทซ์ ข้อใดผิด
. เมื่อสวิทซ์อยู่ที่ B ซันต์จะรวมเป็นแอมมิเตอร์ R1 + R2
. เมื่อสวิทซ์อยู่ที่ A หรือ B เครื่องจะเป็นแอมมิเตอร์

. เมื่อสวิทซ์อยู่ที่ C หรือ D เครื่องจะเป็นโวลต์มิเตอร์

. เมื่อสวิทซ์อยู่ที่ C อ่านค่าได้มากกว่าเมื่อสวิทซ์อยู่ที่ D
. เมื่อสวิทซ์อยู่ที่ A อ่านค่าได้มากกว่าเมื่อสวิทซ์อยู่ที่ B

        เฉลยข้อ ง.

       แนวคิด                                                  เมื่อเป็น  Ammeter
1. จะมี  shunt  เป็นลวดไปต่อขนาน

2. [image: image620.jpg]


shunt  น้อย จะวัด 
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 ได้มาก 
[image: image522.wmf]S

G

IS

I

g

+

=


                                                                   เมื่อเป็น  Voltmeter
1. จะมีลวด R มาก ๆ ไปต่ออนุกรม

2. R ยิ่งมาก, ยิ่งอ่านโวลต์มาก  
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ข้อ ง. ผิด เพราะสวิทซ์อยู่ที่ C, อ่านค่าได้น้อยกว่า

เมื่อสวิทซ์อยู่ที่ D 

( 
[image: image524.wmf]Q

 เมื่ออยู่ที่ C, จะมีความต้านทาน R มาต่ออนุกรมน้อยกว่า)

จากรูปต่อไปนี้ใช้ตอบข้อ 269 - 270


269. ถ้าต้องการให้มัลติมิเตอร์วัดกระแสและความต่างศักย์ไฟฟ้าได้สูงสุดจะต้องหมุนสวิทซ์ S ไปที่จุดใดตามลำดับ

        ก. A   กับ  D                    ข.   B กับ C                   ค.  D  กับ   A                      ง.  C  กับ   B
        เฉลยข้อ ก.

        แนวคิด         ต้องการวัดกระแสมาก  ใช้ Shunt  
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  เมื่อ S น้อยจะวัด 
[image: image526.wmf]I

 ได้มาก

                             ต้องการวัดโวลต์มากขึ้น  เพิ่ม  
[image: image527.wmf]CW
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                                                                               Vใหม่  =   
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                                                ต้องจับที่ปลาย D จึงจะได้ X 
[image: image529.wmf]W

 มากที่สุด

270.ถ้าต้องการให้มัลติมิเตอร์ไปวัดความต้านทาน (
[image: image530.wmf]x

R

) ตัวหนึ่งจะต้องมีลำดับขั้นตอนอย่างไรในการวัด

1. เอา 
[image: image531.wmf]x

R

 ต่อระหว่าง X กับ Y      4.  เอาปลาย X และ Y แตะกัน
2. ปรับ  
[image: image532.wmf]0
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                                    5.  อ่านค่า  
[image: image533.wmf]x
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 บนหน้าปัดจากสเกลจากขวาไปซ้าย
3. หมุนสวิทซ์ S มาที่จุด E               6.  อ่านค่า  
[image: image534.wmf]x
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 บนหน้าปัดจากสเกลจากช้ายไปขวา
ลำดับขั้นตอนที่ถูกต้องในการวัด

ก.  4, 2, 1, 5                          ข.  3, 4, 2, 1, 6                    ค.  3, 2, 4, 1, 6                        ง.  3, 4, 2, 1, 5

เฉลยข้อ ง.

แนวคิด                   ค่าความต้านทานจะมี  R = 0  อยู่ขวามือ

                               ค่า R ที่มากขึ้น  อยู่ทางซ้ายมือ

จากวงจรมัลติมิเตอร์  ดังรูปใช้ตอบคำถาม  271 - 274


กำหนด กัลวานอมิเตอร์มีความต้านทาน (
[image: image535.wmf]g

R

) เท่ากับ 10 โอห์ม และกระแสผ่านได้สูงสุด 50  mA
271.ถ้าปิดสวิทซ์ไปที่  5A จงหา R1  กำหนด R2  =  80 
[image: image536.wmf]W

 ซันต์ คือ  R1 ความต้านทาน G คือ  (80 + 10)

เฉลย

        แนวคิด               
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